
— Мы спа чат ку ду ма лі па ка заць 
на рэс пуб лі кан скім ка на ле, як раз-
ві ва ла ся вы твор часць у Бе ла ру сі. 
Пра ект пла на ва лі як цыкл, аб ме жа-
ва ны пэў най тэ ры то ры яй. Ства ры лі 
13 пра грам. Мы ці ка ві лі ся гіс то ры я мі 
най больш знач ных ро даў. Да рэ чы, 
ка лі ў Ра сію цар Пётр Пер шы спе цы-
я ліс таў у свой час за пра шаў, на Бе-
ла русь яны пры яз джа лі са мі: з Поль-
шчы, Ра сіі, аду сюль... І тут на ладж-
ва лі вы твор часць. Пер шыя цук ро выя 
за во ды, шкло за вод, вы твор часць 
вы ра баў з ме та лу ў нас ак тыў на раз-
ві ва лі ся. Як сён ня мно гія вя до мыя 
фір мы пе ра но сяць вы твор часць у Кі-
тай, каб атры маць боль шую мар жу з 
мен шай за трат най част кай, так у Бе-
ла русь у па за мі ну лым ста год дзі пе-
ра но сі лі вы твор часць з еў ра пей скіх 
кра ін, бо гэ та бы ло вель мі вы гад на. 
Спры яль ны клі мат, пра ца ві тыя лю-
дзі, вы гад ныя шля хі пе ра мя шчэн ня 
гру заў... Бе ла рус кі пра дукт ве да лі ў 
той жа Еў ро пе вель мі доб ра. Ве даць 
сваю гіс то рыю ці ка ва і ка рыс на. Ты 
раз ві ва еш ся ін тэ ле кту аль на і ду хоў-
на, ра зу ме еш, як жы лі лю дзі да ця бе 
на гэ тай зям лі. І ба чыш перс пек ты ву 
сва ёй кра і ны.

— Ваш аса біс ты шлях на тэ-
ле ба чан не не на за веш та кім ужо 
пра мым...

— Мя не за ўва жы лі толь кі на трэ-
цім кас тын гу. Я ў 1999 го дзе за кан-
чваў уні вер сі тэт імя Фран цыс ка Ска-
ры ны, да рэ чы, фі зіч ны фа куль тэт. 
На аб лас ным ТБ спа чат ку спра ба-
ваў чы таць на ві ны, а по тым ра зам 
з Лі лей Вя ліч ка і Са шам Лу пі нен кам 
удзель ні чаў у ма ла дзёж ным пра ек це 
пад наз вай «Тэ ле дах». Па ра лель на з 
гэ тым з 2000 го да па чаў пра ца ваць 
вы клад чы кам у шко ле і ўні вер сі тэ-
це і на ват рас пра цоў ваць ва ры ян ты 
кан ды дац кай ды сер та цыі. На ка фед-
ры я зай маў ся кам п'ю тар ным ма дэ-

ляван нем. Ана ла гіч ныя рас пра цоў кі 
па кам п'ю тар ным тэс ці ра ван ні ляг лі 
ў асно ву пра грам, якія сён ня вы ка-
рыс тоў вае Рэс пуб лі кан скі ін сты тут 
кант ро лю ве даў.

— Але ж кан чат ко ва на тэ ле-
ба чан не вы пе рай шлі толь кі ў 
2008 го дзе. Гэ ты вы бар быў аб-
грун та ва ным?

— На пэў на. Бо на ву кай нель га 
зай мац ца на па ло ву. Так са ма нель-
га на па ло ву зай мац ца эфі рам. Пры-
хо дзіць мо мант, ка лі трэ ба вы бі раць. 
Але ж та кая шмат про філь ная дзей-
насць да ла пэў ны во пыт. Ця пер я 
ўпэў не ны, што ў жур на ліс ты цы па-
він ны пра ца ваць лю дзі, якія ад бы-
лі ся, з жыц цё вым во пы там. І не аба-
вяз ко ва яны па він ны мець аду ка цыю 
жур на ліс та. Ка неш не, во пыт ра бо ты 
вы клад чы кам мне так са ма да па мог. 
Гэ та ж ра бо та з аў ды то ры яй, ла гіч на 
вы бу да ва ны ма тэ ры ял, па стаў ле ны 
го лас... Але ж са мае га лоў нае — ні-
ко лі не спы няц ца ў сва ім раз віц ці, 
быць у па ста ян ным по шу ку. Та му 
здоль насць да са ма аду ка цыі і ця-
пер якраз тое, што па трэб на лю бо му 
жур на ліс ту.

— Дзміт рый, на га даю, што мно-
гія вас па мя та юць яшчэ і як па пу-
ляр на га ды джэя. Гэ та быў вя до мы 
трэнд, а ця пер ваш ма лод шы брат 
Дзя ніс пад хапіў эс та фе ту.

— Так, быў і та кі во пыт. Ён мне 
так са ма спат рэ біў ся, асаб лі ва, ка лі 
я па чы наў пра ца ваць на ра дыё. У 
якас ці ды джэя я на ву чыў ся ўтрым-
лі ваць аў ды то рыю. Гэ та ж ак ту аль на 
і ця пер, бо вя дзе да вы со ка га рэй-
тын гу ра дыё ці тэ ле пра грам. Лю бы 
жыц цё вы во пыт ідзе на ка рысць.

— Тым больш во пыт ра бо ты ў 
ра дыё эфі ры. Што ці ка вае ўспа мі-
на е це?

— У 2008 го дзе, ка лі мы за пус ка лі 
«Го мель FM», за год ра дыё стан цыя 
ак тыў на раз ві ла ся — на су пе рак пер-
шай хва лі кры зі су. Па мя та е це, ка лі 
прый шло тэ ле ба чан не, ка за лі, што 
сы дзе ра дыё. Прый шоў ін тэр нэт, ста-
лі ка заць, што сы дуць ра дыё і тэ ле ба-
чан не. На са мрэч ін тэр нэт — гэ та та кі 
муль ты ін стру мент, у які ін тэ гра ва лі ся 
ра дыё і тэ ле ба чан не. Су час ныя тэх-
на ло гіі ра дыё — гэ та толь кі пра мы 
эфір, бо інакш страч ва ец ца апе ра-
тыў насць па да чы ін фар ма цыі. Тут 
ра дыё кан ку ры руе з ін тэр нэт-СМІ. 
Вя до ма ж, пра мы эфір — гэ та больш 

тан нае вя шчан не. Га доў 10 та му ка-
за лі, што ра дыё ўжо ня ма ку ды раз-
ві ваць, у ад роз нен не ад ін шых сфер. 
Але ж ра дыё так са ма па ста ян на мя-
ня ец ца — з эфір на га пе ра хо дзіць 
у ін тэр нэт-пра сто ру. Змя ня юц ца 
тэх на ло гіі па да чы гу ку. Змя ня ец ца 
ме то ды ка па да чы ма тэ ры я лу. На ві-
ны ра ней бы лі ад на го фар ма ту, ця-
пер — зу сім ін ша га. І гэ тыя су час ныя 
трэн ды трэ ба па ста ян на ад соч ваць і 
ўліч ваць. Той, хто пра цуе на ра дыё, 
атрым лі вае на вы кі пісь мен на пі саць 
і вы маў ляць. Ра бо та ў пра мым эфі ры 
дае ўмен не ім пра ві за ваць. Уво гу ле 
ра дыё — доб рая шко ла, і ў кла січ-
ным вы пад ку амаль усе тэ ле ві зій-
шчы кі праз яго прай шлі. Пас ля шко-
лы ра дыё ляг чэй пра ца ваць пе рад 
тэ ле ка ме рай.

— Дзміт рый, зда ра лі ся ней кія 
кур' ё зы ў ра дыё эфі ры?

— Ка лі мы толь кі ад кры ва лі FM-
вя шчан не, я тры ра зы пры язд жаў на 
ра ніш ні эфір да 6 га дзін. І толь кі на 
трэ ці раз нам тэх ні кі да лі та кую маг-
чы масць. Бы лі мо ман ты, ка лі рап тоў-
на вы клю ча ла ся вя шчан не ці да ва лі 
збой кам п'ю та ры. Зда ра ла ся, што 
не вы клю ча лі свое ча со ва мік ра фон. 
Ёсць слу ха чы, якія «лю бяць» вя ду-
чых у пра мым эфі ры. Ін шыя, на ад ва-
рот, неш та ці ка вае пад каз ва юць.

— Ця пер, ка лі за пля чы ма та кая 
шко ла на пра цо вак, вы дак лад на 
ве да е це па тра ба ван ні да тых, хто 
пры хо дзіць з ма рай стаць вя ду-
чым ра дыё эфі ру...

— Звы чай на мы да ём не вель мі 
шмат ча су, як ра ней, каб ча ла век 
пад рых та ваў ся да вы ха ду ў эфір. За 
гэ ты час трэ ба на ву чыц ца пра ца ваць 
пры мік ра фо не і асво іць кан крэт ныя 
кам п'ю тар ныя пра гра мы. Су час на му 

вя ду ча му трэ ба ад на ча со ва са чыць 
за мно гім, што ад бы ва ец ца ў рэ жы-
ме пра мо га эфі ру: на ві ны, рэ кла ма і 
пес ні па він ны вый сці ў свой час. Трэ-
ба за ўва жыць ак ту аль ную на ві ну ў 
ін тэр нэ це і агу чыць яе або пе ра даць 
пры ві тан не, якое прый шло па sms... 
І, зра зу ме ла ж, гэ та па ста ян ная ра-
бо та з дык цы яй, з ло гі кай па да чы 
ма тэ ры я лу.

— Так зда ры ла ся, што вы за-
ня лі ся яшчэ і ад мі ніст ра цый най 
ра бо тай.

— Са праў ды, я ця пер у якас ці на-
мес ні ка ды рэк та ра тэ ле ра дыё кам-
па ніі «Го мель» ку ры рую ра дыё, а 
так са ма мы зай ма ем ся стра тэ гіч ным 
пла на ван нем, у тым лі ку і тэ ле ба чан-
ня. Ду ма ем пра тое, якія пра гра мы 
і пра ек ты мо гуць быць за па тра ба-
ва ныя. Зай ма ем ся раз мер ка ван нем 
пра ек таў у эфі ры, іх «па ка ван нем». 
Кі ра ван не эфі рам — гэ та са мае 
ак ту аль нае і са мае ці ка вае. Сён ня 
трэ ба су мя шчаць функ цыі кі раў ні ка 
і ме не джа ра. Трэ ба на пе рад ду маць і 
ве даць, што бу дзе па да бац ца гле да-
чу. На прык лад, сён ня лю дзям ці ка ва 
да ве дац ца, што ад бы ва ец ца по бач 
з імі, ла каль на. Но выя маг чы мас ці 
дае нам і ін тэр нэт. Мо гуць з'яў ляц ца 
так зва ныя ні шы ў ра дыё стан цы ях, 
дзе ама та ры мо гуць па слу хаць джаз 
ці кла сі ку. Спра ва ў тым, што FM-
эфір да стат ко ва ка мер цый ны. І ўсе 
ра зу ме юць, што ра дыё стан цыя як 
прад пры ем ства не мо жа быць страт-
най. Та му ўсё за вя за на на рэ кла ме. 
А ў ін тэр нэ це маг чы мы роз ныя ва-
ры ян ты.

— На коль кі ар га ніч на та кі лад 
жыц ця ўспры мае сям'я?

— Маё ко ліш няе дзі ця чае за хап-
лен не му зы кай пе рай шло ў пра фе-
сій ную дзей насць. Да рэ чы, та му 

спры я ла і мая ма ці, пра фе сій ны вы-
клад чык му зы кі, якая сён ня імк нец-
ца пе ра даць сваю лю боў да му зы кі 
ма ёй ста рэй шай да чцэ Да шы. Тое, 
што па да ба ец ца мне, слу хае і гля-
дзіць мая сям'я. З жон кай Ні най мы 
зна ё мы вель мі даў но і ў нас за ха ва-
лі ся агуль ныя ін та рэ сы, хоць яна і 
ме дык па аду ка цыі. На ад ва рот ці ка-
ва, што роз ныя лю дзі столь кі га доў 
зна хо дзяць кроп кі для су тык нен ня. 
На ме ра пры ем ствы мы заў сё ды хо-
дзім ра зам. Бы вае, што мя не сва я кі 
на ват кры ты ку юць, і я імк ну ся пры-
слу хоў вац ца да іх па рад. Ма ша яшчэ 
зу сім ма лень кая, а Да ша ня даў на да-
па ма га ла мне на здым ках пра гра мы 
«Мой край», якую мы ро бім для тэ ле-
ка на ла «Бе ла русь-3». Яна тры ма ла 
рэ кві зіт, пры но сі ла бу тэль кі з ва дой. 
Ёй бы ло ўсё вель мі ці ка ва. Але ж да 
та го ча су, як яна бу дзе вы ра шаць, 
ці па трэб на ёй гэ та пра фе сій на, тэ-
ле ба чан не знач на зме ніц ца. Па жы-
вём — па ба чым.

— Як бы вы сфар му ля ва лі сваё 
крэ да?

— Дро бя зяў пры ства рэн ні якас-
на га ра дыё- і тэ ле пра дук ту не бы вае. 
Та му важ на зра біць усё мак сі маль на 
якас на. Трэ ба пра ду маць усё, каб і 
са мо му ад чу ваць за да валь нен не ад 
та го, што ба чыш ці слу ха еш у эфі-
ры.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. 
іost@zvіazda.by

АД «ТЭ ЛЕ ДА ХА» 
ДА «ТЭ ЛЕ ВЯР ШЫ НІ», 

АД ДЫ ДЖЭЯ ДА КІ РАЎ НІ КА 
Дзміт рый Дзя ні саў лі чыць, што лю бы во пыт, на бы ты ў жыц ці, аба вяз ко ва бу дзе за па тра ба ва ны
Цыкл пе ра дач «Спра вы фа міль ныя», 
які ле тась быў па ка за ны на ка на ле 
«Бе ла русь-3», за пом ніў ся мно гім 
гле да чам. Ён быў пры све ча ны 
вя до мым сем' ям са зна ка вы мі 
для Бе ла ру сі проз ві шча мі. У свой час 
ме на ві та яны ства ра лі маш таб ныя 
ма ну фак ту ры, ра бі лі знач ны ўнё сак 
у раз віц цё ай чын най пра мыс ло вас ці. 
Што ты дзень вя ду чы Дзміт рый 
Дзя ні саў рас па вя даў пра тое, 
як раз ві ва лі ся ў Бе ла ру сі шкля ная 
і па пя ро вая пра мыс ло васць, 
з'я ві лі ся трам ваі і бан каў ская 
спра ва. Мы да ве да лі ся пра пер шы 
во пыт элект ра асвят лен ня ў Мін ску, 
пер шы ў кра і не цук ра-ра фі над ны 
за вод і мно гае ін шае. На ма ган ні ўсіх 
аў та раў (а гэ та яшчэ і сцэ на рыс ты 

Люд мі ла Чар нец кая, Але на Ва сі люк 
і Юлія Ба ры сен ка) урэш це бы лі 
ацэ не ны. Вя ду чы Дзміт рый Дзя ні саў 
стаў ула даль ні кам «Тэ ле вяр шы ні» 
на XІІ На цы я наль ным тэ ле ві зій ным 
кон кур се. «Брон за» ў на мі на цыі 
«Леп шы пра ект рэ гі я наль на га 
тэ ле ба чан ня» за гэ тую ж ра бо ту 
так са ма до ра га каш туе.
Дзміт рый Дзя ні саў не на ві чок 
на тэ ле ба чан ні. Ён за раз на мес нік 
ды рэк та ра тэ ле ра дыё кам па ніі 
«Го мель». Кар' е ру па чы наў 
17 га доў та му ў якас ці дык та ра 
аб лас но га тэ ле ра дыё аб'яднан ня. 
Да рэ чы, за ўва жы лі яго не на 
пер шым кас тын гу. Між тым пра ўсё 
па па рад ку і най перш — пра пра ект 
«Спра вы фа міль ныя».

«Во пыт ра бо ты 
вы клад чы кам мне 
да па мог. Гэ та ж ра бо та 
з аў ды то ры яй, ла гіч на 
вы бу да ва ны ма тэ ры ял, 
па стаў ле ны го лас...»

«Ра бо та ў пра мым 
эфі ры дае ўмен не 
ім пра ві за ваць. 
Уво гу ле ра дыё — 
доб рая шко ла, і ў кла січ ным 
вы пад ку амаль 
усе тэ ле ві зій шчы кі 
праз яго прай шлі».

«Су час на му вя ду ча му 
трэ ба ад на ча со ва са чыць 
за мно гім, што ад бы ва ец ца 
ў рэ жы ме пра мо га эфі ру: 
на ві ны, рэ кла ма 
і пес ні па він ны вый сці 
ў свой час. Трэ ба пе ра даць 
пры ві тан не, якое прый шло 
па sms... І, зра зу ме ла 
ж, па ста ян ная ра бо та 
з дык цы яй».


